**LEGAL DAILY** 

今日12版 总第13675期

www.legaldaily.com.cn

# 习近平致电祝贺塞西 当选连任埃及总统

新华社北京12月19日电 12月19日,国家主席习近平致电阿卜杜勒法塔赫·塞西,祝贺他当选连任阿拉伯埃及共和国总统。 习近平指出,中国和埃及是志同道合、彼此信任的好朋友,也是携手发展、共同繁荣的好伙伴。近年来,中埃关系蓬勃发展,各领域务实合作 成果丰硕,两国人民友谊不断加深。我高度重视中埃关系发展,愿同塞西总统一道努力,继续坚定相互支持,推进中埃共建"一带一路"合作,携手 捍卫发展中国家共同利益,推动中埃全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

### 习近平对甘肃临夏州积石山县6.2级地震作出重要指示

# 要求全力开展搜救 尽最大努力保障人民群众生命财产安全

#### 李强作出批示

新华社北京12月19日电 北京时间12 月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发 生6.2级地震,震源深度10公里。截至目前, 地震已造成甘肃100人死亡、青海11人死 亡,部分水、电、交通、通讯等基础设施

星期三 2023年12月20日

地震发生后,中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平高度重视并作 出重要指示,甘肃临夏州积石山县6.2级地

震造成重大人员伤亡,要全力开展搜救, 及时救治受伤人员,最大限度减少人员伤 亡。灾区地处高海拔区域,天气寒冷,要密 切监测震情和天气变化,防范发生次生灾 害。要尽快组织调拨抢险救援物资,抢修 受损的电力、通讯、交通、供暖等基础设 施,妥善安置受灾群众,保障群众基本生 活,并做好遇难者家属安抚等工作。请国 务院派工作组前往灾区指导抗震救灾工

作,解放军、武警部队要积极配合地方开 展抢险救灾,尽最大努力保障人民群众生 命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李 强作出批示,要求全力组织抢险救援、搜救 被困人员并救治伤员,尽最大努力减少伤 亡。当前正值冬季,要抓紧核实灾情,尽快抢 修受损基础设施,妥善做好受灾群众转移 安置工作,及时发布信息,维护灾区社会

稳定。要加强震情监测,防范各类次生灾害, 切实保障群众生命财产安全。

根据习近平指示和李强要求,国务院 已派出工作组赶赴灾区指导救援处置等 工作。甘肃、青海已组织力量开展抢险救 援,并紧急调拨帐篷、折叠床、棉被等救灾 物资运抵灾区,全力做好受灾群众救助。 目前抗震救灾各项工作正在紧张有序

#### 广西推行"党建+网格+大数据"基层治理模式

# 打造矛盾纠纷多元化解"广西样板"

□ 本报记者 马 艳 □ 本报通讯员 尚永江

仲冬时节,广西壮族自治区南宁市某村 与贵港市某村相邻区域的农作物长势良好。 新建的"连心路"直通山地深处,也直通群众

1967年,这两个村因3000多亩土地权属 发生冲突。今年"六一"前,双方群众的心路 终于打通,不仅签订调解协议,还建成既作 接边又利通行的"连心路",宣告长达56年、 涉及2200多人的矛盾纠纷化解。

今年以来,广西壮族自治区党委政法委 聚焦主责主业,积极创新探索,推动矛盾纠 纷多元化解模式本地化实践,打造社会矛盾 纠纷多元化解的"广西样板"。全区各地各有 关部门坚持和发展新时代"枫桥经验",大力 推行"党建+网格+大数据"基层治理模式,创 新完善共建共治共享的平安广西建设机制, 为经济社会高质量发展提供坚实的政法

打造多元化解实体平台

12月14日,钦州市浦北县居民张女士

前往浦北县社会矛盾纠纷调处化解中心 咨询,在前台登记后,工作人员将其引领 到法院办事窗口,进驻法官热情为她答疑

浦北县社会矛盾纠纷调处化解中心12 月4日揭牌成立,宽敞明亮的接访大厅设有 16个接访窗口及多个功能室,信访、法院、检 察院、司法局等14个单位派员常驻,工会、交 通局等13个单位轮流进驻。

"这仅仅是矛盾纠纷处理中枢平台,我 们还在所有镇(街道)、村(社区)设立分中心 及工作站,让群众遇到问题有地方'找个说

法',做到预防在前、调解优先,运用法治、就 地解决。"浦北县委常委、政法委书记陈柏 介绍。

近年来,让群众"只进一扇门、最多跑一 地"的"一站式"社会矛盾纠纷化解中心在广 西遍地开花。各地依托综治中心等平台,有 效整合相关资源力量,通过部门派驻、轮驻 办公等形式,探索推动诉讼服务中心、检察 服务中心、公共法律服务中心、信访接待大 厅与综治中心的有机融合,为群众提供全覆 盖、全领域、全过程的优质服务

下转第三版

#### 新华社北京12月19日电 文化遗产保护传承座谈会19日 在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席 会议并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,认真学习贯彻 习近平文化思想,全面加强文化遗产保护传承,更好担负起 新的文化使命,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业注入强大文化力量。

蔡奇指出,党的十八大以来,文化遗产工作之所以取得 历史性成就,最根本在于有习近平总书记领航堂舵,有习近平新 时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记关于 文化遗产保护传承的重要论述,是习近平文化思想的重要 组成部分,为做好新时代新征程文化遗产保护传承工作提 供了根本遵循。我们要深入学习领会,自觉贯彻落实到文化 遗产保护传承工作各方面和全过程。

蔡奇强调,要按照保护第一、传承优先的理念,坚定文化 自信,秉持开放包容,坚持守正创新,正确处理保护与利用、 保护与发展、保护与开发等文化遗产保护传承中的重大关 系,始终把保护放在第一位,在保护中发展、在发展中保护。 要着力构建保护体系,推动文化遗产系统性保护,构建大保 护格局。着力健全保护机构,推进文化遗产保护体制改革,形 成工作合力。着力完善保护机制,保留历史原貌,加强历史文 化名城、街区、村镇等的整体保护和活态传承。着力筑牢法治 保障,加大督察力度,用最严格制度最严密法治保护文化遗 产。着力推动文明互鉴,践行全球文明倡议,加强文化遗产领 域国际交流合作。要加强党对文化遗产保护传承的领导,各 级党委和政府要坚决负起文化遗产保护传承的政治责任,各 级宣传部门要履行统筹协调文化遗产工作的重要职责,各级 文化遗产主管部门要发挥职能作用,确保规划落地、政策落 实、工作见效。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议。全 国人大常委会副委员长铁凝、国务委员谋贻琴出席会议。

住房和城乡建设部、文化和旅游部、国家文物局主要负 责同志,北京市有关负责同志和4位专家学者代表作交流发 言。各省区市和副省级城市、新疆生产建设兵团党委宣传部, 中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央宣传文化系 统有关单位,中央军委机关有关部门,中央管理的部分金融 机构负责同志和有关专家学者、志愿者、非遗传承人代表等

### 最高法发布修改国际商事法庭司法解释的决定

详细报道见三版

# 最高检党组专题听取第一轮巡视情况报告 应勇强调

## 本报北京12月19日讯 记者董凡超 根据《最高人民检察院党组巡视工作规划

(2023-2027年)》,今年10月13日至12月13日, 最高检党组派出6个巡视组,对陕西、湖北、 湖南、安徽、云南、广西等6个省级检察院党 组开展巡视。在基本完成各项巡视任务后, 12月18日,最高检巡视工作领导小组用一整 天时间,分别听取各巡视组关于巡视工作情 况的汇报。12月19日,最高检又召开党组会, 专题听取第一轮巡视情况的综合报告,研究

部署做好巡视反馈、整改及下一轮检察系统 内巡视工作。最高检党组书记、检察长应勇 主持会议并强调,要坚持以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,深入学习 贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论 述精神和中央巡视工作方针,紧紧扭住政 治巡视根本定位,推动巡视、反馈、整改有 机贯通,切实抓好巡视整改落实,强化巡视 成果运用,完善巡视工作机制,不断提升巡 视工作质效,以高标准、高质量巡视推动检

察机关全面从严治党、全面从严治检向纵深 发展。

党组会上,在听取巡视情况的综合报告 后,最高检领导逐一发言,对照巡视报告反 映的问题,结合分管工作谈认识、讲体会、提 措施,对如何更好加强和改进工作,切实提 升履职办案质效、规范检察权行使、加大检 察队伍教育管理监督力度等进行深入分析

下转第二版

# 以过硬能力全面准确落实司法责任制

本报北京12月19日讯 记者董凡超 12 月19日,最高人民检察院召开党组会,传达学 习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批 示精神,研究部署充分发挥检察职能作用,参 与根治欠薪及加强检察官助理管理使用等工 作。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并 强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想,坚持以人民为中心,坚持新 时代好干部标准,坚持科学"选育管用",进一 步健全完善包括检察官助理在内的检察职业 体系,不断提升检察队伍履职能力和水平,更 加全面准确落实司法责任制,加快推进检察 工作现代化。

会议指出,做好根治欠薪工作,维护

广大农民工合法利益,事关人民群众切身 利益,事关社会和谐稳定。近年来,检察机 关依法充分发挥"四大检察"职能,积极参 与根治拖欠农民工工资工作,取得了积极 成效。各级检察机关要深入贯彻落实中央 经济工作会议精神和党中央决策部署,立 足检察职能,依法惩治拒不支付劳动报酬 等犯罪,加大对农民工等困难人群支持起 诉力度,加强与相关部门的信息交流共 享,充分发挥典型案例的引领示范作用, 结合履职办案推动诉源治理、系统治理, 努力形成工作合力,切实维护人民群众合 法权益

最高检党组会研究部署加强检察官助理管理使用等工作 应勇强调

会议强调,检察官助理与检察官、司法

行政人员都是检察职业体系的重要组成部 分,都关系到党的检察事业后继有人这个 长远性问题。健全完善检察官助理管理制 度,是深入推进司法体制综合配套改革、持 续深化司法人员分类管理的重要举措。要 重视和加强对检察官助理的管理、使用和 监督,根据检察官助理成长发展的不同阶 段、不同环节依法赋予其相应的职责和任 务,健全完善"选育管用"全链条和分层分 级分类培养模式,不断提升检察官助理的 司法能力和水平,促进检察队伍整体履职 能力不断提高,更加全面准确落实司法责 任制。

会议还研究了其他事项。

#### 海南省坚持和发展新时代"枫桥经验"推进会暨全省调解工作会议提出 构建自贸港社会治理现代化新格局

**本报讯** 记者**邢东伟 翟小功** 近日, 海南省坚持和发展新时代"枫桥经验"推进 会暨全省调解工作会议在海口市召开。会 前,省委书记冯飞、省长刘小明会见全国新 时代"枫桥经验"先进典型单位代表、全国模

范人民调解委员会代表、全国模范人民调解 员、全省新时代"枫桥经验"先进典型代表。 省委副书记、政法委书记沈丹阳参加会见并 出席会议。

会议指出,全省各级各相关部门要坚持

和发展新时代"枫桥经验",提升矛盾纠纷预 防化解法治化水平,努力创建全国最安全地 区。坚持把党的领导作为根本保证,自觉扛 起坚持和发展新时代"枫桥经验"的使命担 当,把坚持和发展新时代"枫桥经验"摆在全 面深化改革开放和海南自由贸易港建设大 局中谋划推进。

会议要求,坚持把依法办事作为基本方 式,努力把矛盾纠纷预防化解工作全面纳入 法治轨道, 下转第二版

## 河南以"三零"创建推动"枫桥经验"落地见效

本报郑州12月19日电 记者赵红旗 记者 今天从河南省委政法委获悉,自省委部署开展 以"零上访零事故零案件"为目标、为抓手、为 检验的村(社区)、企事业单位创建活动以来, 全省上下着眼治理重心下移,立足预防为先, 既坚守"枫桥经验"的本源初心,又结合实际发 展完善,推动新时代"枫桥经验"在中原大地不 断结出累累硕果,已经成为奏响中原大地平安

据介绍,河南省委把"三零"创建作为建 设更高水平的平安河南的先导性、基础性、战 略性任务,省委常委会要求结合实际坚持和 发展新时代"枫桥经验",深入开展"三零"创 建,并对深化创建的工作方法、实施路径、目 标任务提出新的具体要求,省委、省政府"两 办"印发创建工作指南(试行),省委政法委具

体推动创建工作落地见效,依托全省5.2万个 村(社区)、93.3万家企事业单位的创建主体, 将创建触角延伸到每栋楼宇、每个家庭,汇聚 起"河南之治"的强大合力。同时,打造多主 体、多渠道、多要素宣传平台,全景展现"三 零"创建的创新举措、典型经验和丰硕成果。

随着"三零"创建活动的不断深入,一大 批群众身边的烦心事、揪心事被妥善解决。 截至目前,河南省人民调解组织达5.62万个、 人民调解员达16.34万人,形成了横向到边、 纵向到底的人民调解网络。

**本报讯** 记者**唐荣** 12月17日至18日, 由中国法学会、广东省委政法委、深圳市委 市政府主办的中国法治论坛(2023)暨第十 六届中国法学青年论坛在深圳举行。论坛以 "深入学习贯彻习近平法治思想,在法治轨 道上全面深化改革开放,加快构建新发展格

局"为主题,围绕"深刻领悟习近平法治思想 关于坚持党的领导若干重要论断""深入学 习贯彻习近平法治思想,以高水平法治保障 广东高质量发展""以习近平法治思想引领 中国特色社会主义法治先行示范城市建设" 等专题进行了交流研讨。

会议强调,要坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党 的二十大精神,深入贯彻落实习近平法治思 想和总体国家安全观,深刻领悟"两个确立" 的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个 下转第二版



江苏省徐州市公安局铜山分局近日深入开展"万警入户 平安到家"活动。民警走进校园向学生们普及道路安全知识、进行反电诈宣传,共筑 校园安全"防火墙"。图为活动现场

本报通讯员 蔡菡 摄

国内统一刊号:CN11-0313 邮发代号:1-41 国外代号:D454 本报中继线:(010)84772288 广告中心:(010)84772299 84772857 发行中心:(010)84772866 编辑:孟绍群 李沐 校对:邓春兰